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IZVLEČEK

V diplomski nalogi predstavimo e-učenje in ga primerjamo z ostalimi metodami 

učenja, kot so: klasično učenje, učenje na daljavo in kombinirano učenje. Nato 

opišemo konkreten primer e-učenja in lastne izkušnje pri njegovi uporabi v 

izobraževanju za pridobitev evropskega računalniškega spričevala ECDL. Razložena 

sta tudi pojma e-tutor in e-tutorstvo ter pomen tega strokovnega dela. Na temo 

prepoznavnost e-učenja in izkušnje uporabnikov smo izpeljali anketo. Rezultati 

kažejo, koliko ljudi različnih starosti in statusov pozna e-učenje, koliko od njih ga je 

že uporabljalo ali ga celo redno uporablja. Na koncu so uporabniki podali še svoje 

mnenje o e-učenju in izrazili interes za področje uporabe.

ABSTRACT

In this diploma thesis we present e-learning and compare it with other learning 

methods like classic learning, distance learning and blended learning. Then we 

describe an example of e-learning lecture and our experience with it in a European 

Computer Driving Licence (ECDL) course. In this context, the roles of e-tutor and e-

tutorage are also explained. A survey on the recognition of e-learning has been 

accomplished. The results show us how many people of different age and status 

know e-learning and how many of them have already used it. At the end, the users 

expressed their oppinions on e-learning and their interests in the areas of application.
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1. UVOD

1.1. Učenje z računalnikom in cilji naloge

V današnjem času, ko smo že temeljito zakorakali v 21. stoletje, skorajda ni več 

gospodinjstva, ki ne bi imelo računalnika ali vsaj dostopa do njega v knjižnicah, pri 

znancih ipd. Računalništvo je dokaj mlada veda, vendar je s svojim razvojem 

postajalo čedalje pomembnejše in je danes nepogrešljivo. Tega se je zavedalo vse 

več ljudi in tako so se začeli projekti uvajanja računalništva v osnovne šole, sprva le 

kot interesne dejavnosti v nekaterih šolah, danes pa pouk računalništva poteka v vseh 

osnovnih šolah. Zanimanje za računalniški svet se vzbuja otrokom že v vrtcih, malih 

in osnovnih šolah, močno pa se poveča v srednji šoli.

Računalniki so bili sprva namenjeni le velikim podjetjem in zaradi velikosti 

računalnika ter izredno visoke cene niso bili predvideni za domačo uporabo. Leta 

1981 so pri korporaciji IBM predstavili prvi osebni računalnik (PC), ki ni bil tako 

zelo drag. Desetletje pozneje, ko so se osebni računalniki začeli pojavljati tudi v 

naših krajih, se je napovedovala doba, ko bo računalnik postal obvezen hišni 

inventar.

Dandanes že skoraj vsi poznamo računalnike in jih uporabljamo v raznovrstne 

namene. Nekateri jih uporabljamo vsakodnevno, drugi redkeje, spet tretji so se 

morda šele pred kratkim srečali z njimi. Da je računalnik naprava, s katero se je moč 

učiti, ve bolj malo uporabnikov, še manj pa ga v ta namen uporablja. Učenje z 

računalnikom imenujemo tudi elektronsko učenje ali na kratko e-učenje.

Metoda e-učenja je stara dobro desetletje. Ker je računalnik izvrstna multimedijska 

naprava, je učenje z njim marsikomu privlačnejše od klasičnega učenja. E-učenje ima 

veliko prednosti pred klasičnim učenjem. Ker ljudje pridobivamo znanje skozi vse 

življenje, je ta oblika učenja pisana na kožo vsem uporabnikom, ki znanje 

pridobivajo in izpopolnjujejo. Z e-učenjem nismo vezani na čas in trajanje učenja,

niti na prostor, zato ga imajo zelo radi tisti, ki so prezaposleni s službo. Negativna 

stran e-učenja je za mnoge ta, da za uporabo potrebujemo osnovna računalniška 

znanja in opremo.
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V diplomski nalogi predstavljam e-učenje na osnovi literature in lastnih izkušenj. Z 

e-učenjem sem se prvič srečal v podjetju Spin d.o.o. v Šempetru pri Gorici, kjer sem 

opravljal praktično usposabljanje. Moja vloga je bila predavanje na tečajih za 

pridobitev evropskega računalniškega spričevala (angleško: European Computer 

Driving Licence, ECDL). To niso bili le klasični računalniški tečaji, ampak so se 

dopolnjevali z e-učenjem.

Že ob prvi lekciji e-učenja mi je to takoj priraslo k srcu. Prednosti pred klasičnim 

učenjem so bile opazne, zato sem se odločil, da se bom poglobil v to področje in ga 

obravnaval tudi v diplomski nalogi.

Cilji diplomske naloge so:

 spoznati e-učenje, ga analizirati in primerjati z drugimi oblikami učenja ter 

ugotoviti bistvene prednosti in slabosti vsake oblike,

 predstaviti primer lekcije e-učenja v povezavi z izobraževanjem za pridobitev 

evropskega računalniškega spričevala,

 opisati nalogo in vlogo e-tutorja v procesu e-učenja,

 izpeljati anketo na temo prepoznavnost e-učenja in izkušnje uporabnikov.

Po dolgotrajni uporabi e-učenja je moje mnenje o njem pozitivno. Če znamo 

izkoristiti prednosti in se zavedamo slabosti, je to nedvomno učinkovita oblika 

učenja. Mnenja uporabnikov glede e-učenja so si deljena. V primerjavi s klasičnim 

učenjem ima e-učenje precej prednosti, tudi ceno, ki je pogosto eden glavnih 

dejavnikov pri izbiri učnega vira. Anketa, ki smo jo izvedli med anketiranci vseh 

starosti in statusov, je pokazala, da večina ljudi pozna e-učenje, zelo malo pa ga je že 

uporabljalo.

1.2. Pregled vsebine

V drugem poglavju podrobno opišemo e-učenje, za potrebe primerjave pa 

predstavimo tudi kombinirano učenje, učenje na daljavo ter klasično učenje. Te 
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načine učenja primerjamo z e-učenjem, ugotavljamo njihove prednosti in slabosti ter, 

kdaj je smiselno uporabiti posamezen način.

V tretjem poglavju opisujemo vlogo predavatelja in e-tutorja v izobraževanju za 

evropsko računalniško spričevalo ECDL. To v osnovnem programu obsega sedem 

modulov oziroma tematskih področij, v nadaljevalnem delu štiri, na voljo pa je tudi 

specialistični ECDL program. Vsi programi so podrobno predstavljeni. V povezavi z 

Zavodom za zaposlovanje smo v podjetju Spin preko projekta Phare računalniško 

opismenjevali brezposelne osebe.

V četrtem poglavju predstavljamo primer lekcije e-učenja v izobraževanju za 

evropsko računalniško spričevalo ter naše izkušnje na tem področju. Sledi opis 

aplikacije za e-učenje, pregled pohval in kritik uporabnikov ter možne izboljšave. 

Podamo tudi praktične izkušnje e-tutorja z vodenjem organiziranega e-učenja. E-

tutor je nadzornik, usmerjevalec in svetovalec udeležencev e-učenja.

Peto poglavje vsebuje pregled vsebine in analizo ankete, izpeljane na temo 

prepoznavanja e-učenja. Želeli smo izvedeti, koliko ljudi različnih starosti in statusov 

pozna e-učenje in, ali ga je celo že uporabljalo. Tisti, ki so ga že uporabljali, so 

povedali tudi, na katerem področju in kakšni so bili njihovi vtisi.

V zaključnem, šestem poglavju povzamemo temeljna spoznanja o e-učenju, naše 

izkušnje z njim in rezultate ankete ter nakažemo nadaljnji razvoj in uporabo tega 

načina učenja.
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2. E-UČENJE

2.1. Kaj je e-učenje?

Z izrazom elektronsko učenje, ali krajše e-učenje, označujemo novodobno učenje, pri 

katerem kot pripomoček uporabljamo računalnik. Če bi e-učenje primerjali s 

klasičnim učenjem, je tako, kot bi primerjali prenosni telefon s telefonsko 

govorilnico. Prenosni telefon nam omogoča pogovor kadar koli in skoraj kjer koli. 

Podobno je tudi z e-učenjem. Učne vsebine se lahko nahajajo na katerem koli 

računalniškem mediju (CD/DVD-ROM, USB ključ, trdi disk itd.) ali na 

računalniškem omrežju (intranetu ali internetu). Gradniki e-učenja običajno 

vsebujejo besedilo, ker pa imamo pri delu z računalnikom ogromno multimedijskih 

možnosti, je besedilo po navadi podprto tudi z zvokom, slikami, filmi, animacijami 

ipd. E-učenje nam torej na enostavnejši in lažje predstavljiv način poda določeno 

snov. Lahko rečemo, da je e-učenje zanimiva izkušnja, ki lahko v učinkovitosti celo 

prekosi klasično učenje v hrupnih učilnicah.

Kakovost e-učenja temelji, tako kot pri ostalih vrstah učenja, na vsebini in načinu 

podajanja snovi. Pri e-učenju prav tako lahko naletimo na dolgočasne lekcije, 

monotone govore in malo priložnosti za interakcije. E-učenje postane mikavno 

takrat, ko je lekcija pripravljena v učinkovitem učnem okolju tako, da nas pritegne k 

učenju.

Z e-učenjem pa ni mogoče nadomestiti nekaterih praktičnih vaj (na primer 

popravljanja avtomobila, kvačkanja, striženja ipd.). Za to so vsekakor potrebna ročna 

in praktična znanja, ki jih e-učenje, vezano na računalnik, ni sposobno nuditi.

2.2. Oblike e-učenja

E-učenje delimo v štiri kategorije, od osnovnih do zelo zahtevnih: učenje po bazi 

znanja, učenje z internetno podporo, asinhrono in sinhrono učenje (E-learning, 

2007).
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Učenje po bazi znanja je osnovna oblika e-učenja. Po neki bazi podatkov iščemo 

ustrezno informacijo s pomočjo iskalnika po ključnih besedah ali preko kazala. To 

pomeni, da je ta način učenja zasnovan interaktivno.

Učenje z internetno podporo je tudi oblika e-učenja in deluje podobno kot učenje 

po bazi znanja. Pod internetno podporo spadajo forumi, internetne klepetalnice z 

možnostjo pošiljanja internih sporočil in elektronska pošta. Za razliko od učenja po 

bazi znanja lahko tu na vprašanje dobimo takojšen odgovor, nakar lahko zastavimo 

novo vprašanje.

Asinhrono (ne istočasno) učenje je namenjeno učečim, ki si sami načrtujejo učno 

pot na osnovi izbranega učnega vira. Vključuje lahko neposreden dostop do učitelja 

preko internetnih klepetalnic, učilnic ali elektronske pošte. Lahko vsebuje tudi 

povezave do učnih materialov, ki jih učečim posreduje prisotni inštruktor.

Sinhrono učenje poteka tako, da se vsi učeči ob istem času prijavijo na določeno 

spletno stran, kjer se nahaja internetna učilnica. Komuniciranje poteka v živo tako z 

inštruktorjem kot tudi med učenci samimi. Navidezno je možno dvigniti roko in 

zastaviti vprašanje inštruktorju in celo pogledati na navidezno tablo tako kot v 

tradicionalni šoli. Časovno takšen način učenja ni omejen. Obravnava neke učne 

snovi lahko traja le nekaj minut ali pa celo tedne in mesece. Za tovrstno učenje je 

seveda potrebno imeti povezavo do interneta, priporočljiva je tudi internetna 

telefonija in podpora za avdio- ali videokonference.

2.3.  Z e-učenjem si lažje zapomnimo

E-učenje vključuje mnogo elementov, ki učenje naredijo zabavnejše. Kadar je učenje 

zabavnejše, je tudi zanimivejše, kar posledično pomeni večji učinek učenja. Če nas 

učenje ne pritegne, si ne zapomnimo toliko, kot bi si sicer. Prav zato je e-učenje tako 

priljubljeno med ljudmi.

Ključi do uspešnega e-učenja so: menjajoči tipi vsebin, ustvarjanje interakcij, 

pospeševanje interakcije ter takojšen povratni odziv (E-learning, 2007).

Z uporabo menjajočih tipov vsebin (slike, zvok, tekst) si naši možgani lažje 

zapomnijo obravnavano snov, ker se vsaka izmed vsebin shrani v drugo področje 



6

možganov. Te vsebine tudi pozitivno vplivajo na našo motivacijo in hitrost učenja. 

Multimedijski učinki in zanimive lekcije nas bolj pritegnejo k učenju kot monotona 

predavanja v učilnici. Za mnoge je motivacija tudi to, da se lahko e-učimo skoraj kjer 

koli in kadar koli, seveda pri pogoju, da imamo na razpolago ustrezno opremo.

Interakcije, kot so igrice in kvizi, zahtevajo od nas, da se vanje vključimo. Kadar se 

»igramo«, se najlažje kaj novega naučimo in običajno nam to tudi najbolj ostane v 

spominu. S kvizi se je možno tudi veliko naučiti, saj moramo na vsako zastavljeno 

vprašanje najti odgovor. Kviz postane še posebej privlačen, ko je vanj vključenih več 

udeležencev, ki med seboj tekmujejo.

Interakcijo lahko pospešujemo z drugimi učenci in inštruktorjem. Preko internetnih 

klepetalnic, avdio- in videokonferenc ipd. si sodelujoči izmenjujejo naloge, 

postavljajo vprašanja in prejemajo odgovore. Vse to predstavlja učinkovito 

interakcijo za e-učeče.

Takojšen povratni odziv (angleško: feedback) je še zlasti uporaben pri reševanju 

kvizov ali vaj in ne nazadnje tudi pri preverjanju znanja. Tečaj v obliki e-učenja je 

namreč možno zasnovati tako, da takoj vrne povratno informacijo o našem napredku 

pri učenju ali pa nas opozori na storjene napake (kvizi, preverjanja znanja). Tako 

lahko lažje nadaljujemo z učenjem, saj lahko težje razumljive lekcije ponovno 

predelamo in tako nimamo težav pri razumevanju naslednjih.

2.4. E-učenje po lastni poti

Kot že vemo, si lahko pri e-učenju začrtamo lastno pot učenja in izbire lekcij. To je 

izvrstna možnost, da se izognemo izgubljenim informacijam v primeru, ko moramo 

učenje nenadoma prekiniti, saj se lahko k posamezni snovi vračamo znova in znova. 

Vsi imamo izkušnje iz šole, kako dolgočasno je poslušati snov, ki jo obravnava 

profesor, nas pa to prav nič ne zanima. Velika prednost e-učenja je, da nas lekcija 

skoraj ne more dolgočasiti, saj jo lahko v trenutku preskočimo in si izberemo drugo 

lekcijo, po naši želji. Izjeme so primeri, ko je obravnavano snov nujno potrebno 

predelati zaradi razumevanja naslednjih lekcij, ki so po vsebini vezane ena na drugo. 

Če lekcije med seboj niso vsebinsko povezane, jih lahko predelamo v poljubnem 

vrstnem redu. Tu pa lahko veliko prihranimo na času in denarju.
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2.5. Prednosti e-učenja

E-učenje ima še več prednosti pred klasičnim učenjem. Kot smo že omenili, so med 

najbolj očitnimi prilagodljivost ter prihranek denarja in časa, saj nam, na primer, ni 

potrebno zapuščati delovnega mesta ali doma, če se želimo udeležiti izobraževanja.

Gledano s finančnega vidika je priprava ene lekcije cenovno ugodnejša od izvedbe 

tradicionalnega tečaja. Ko je lekcija enkrat pripravljena, stroškov ni več in lahko jo 

uporablja na tisoče učencev. Pri tradicionalnem učenju je lahko v predavalnici največ 

nekaj sto učencev, ki jim predava učitelj, predavanja oziroma tečaji pa se ponavljajo, 

kar predstavlja stalne stroške.

Na tradicionalnih predavanjih ni mogoče izpeljati niti dveh popolnoma enakih 

tečajev na isto temo. Razlike so opazne od predavatelja do predavatelja. Večja ali 

manjša odstopanja so vedno prisotna. Pri e-učenju se vsi učijo iz istih učnih 

materialov, tako da ni bojazni, da bi kakšno poglavje izpustili oziroma ga 

prepodrobno obdelali (E-learning, 2007).

2.6. Ovire pri e-učenju

Poleg omenjenih prednosti e-učenja obstaja tudi nekaj njegovih negativnih strani. 

Vsakdo, ki želi uporabljati e-učenje, mora obvladovati osnovna znanja računalništva, 

saj je računalnik nujno potreben pripomoček za e-učenje. Teh znanj pa ni mogoče 

pridobiti z e-učenjem, ampak še vedno na tradicionalnih računalniških tečajih, 

individualnem tečaju z inštruktorjem ali s pomočjo tiskanih gradiv, kot so vodniki, 

priročniki, učbeniki ipd. (Krpan, 2006).

Uporabniki, ki se najtežje privadijo nove tehnike učenja, so prav tisti, ki se še niso 

srečali z računalnikom. Oseba, ki ni še nikoli uporabljala osebnega računalnika in se 

želi vključiti v e-učenje, potrebuje po naši oceni od 10 do 15 pedagoških ur 

usposabljanja za učinkovito e-učenje. Osvojiti mora spretnosti in znanja s področja 

temeljnih informacijskih znanj, kot so: uporaba miške in tipkovnice, upravljanje z 

okni in ikonami, delo z mapami in datotekami. V primeru, da se gradivo za učenje 

nahaja na spletu, je potrebno zajeti še znanja iz osnov interneta, poznavanje 

brskalnika in brskanje po spletnih straneh. Začetniki imajo običajno precejšnje težave 
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pri navajanju na novo okolje. Na računalnik gledajo kot na neinteligentno napravo, ki 

noče sama razmišljati in naredi točno tisto, kar ji ukažemo. V prihodnosti pa bo 

takšnih primerov vedno manj, saj se splošna računalniška pismenost dviguje. Z 

računalnikom se srečujemo tako rekoč vsak dan, tako da je pričakovati, da bo število 

popolnih začetnikov z leti močno upadlo.

Računalniki so naprave, ki zahtevajo tudi stalno vzdrževanje. Opravila, kot so 

posodabljanje programov in operacijskega sistema, nameščanje novih programov, 

popravila v primeru odpovedi delovanja ali napada virusov, potrebujejo 

računalniškega serviserja ali vzdrževalca, kar pa predstavlja stroške. Lahko pa se 

poslužimo računalnikov v knjižnicah ali e-točkah in na ta način zmanjšamo izdatke.

Kadar se e-učimo, uporabljamo računalnik in smo v nekakšnem virtualnem svetu. 

Stiki z drugimi osebami potekajo preko internetnih klepetalnic, avdio- in 

videokonferenc ter na podobne načine. Fizičnih stikov večinoma ni več. Pri e-učenju 

se srečamo s pojavom desocializacije. Računalniška tehnologija tudi sicer pripomore 

k temu pojavu. Vedno več storitev lahko opravimo preko računalnika. Od plačila 

mesečnih položnic, nakupovanja v spletnih trgovinah, iskanja prostih delovnih mest, 

pa vse do rezervacij letalskih kart itd. Tovrstno opravljanje storitev je udobnejše, a 

zmanjšuje osebne človeške stike in enako je tudi z e-učenjem.

Kadar se učna gradiva nahajajo na spletnem strežniku, je lahko velika ovira za 

uporabnike tudi počasna internetna povezava. Gradivo običajno vsebuje slike, zvoke, 

filme in animacije, kar zahteva precej veliko hitrost prenosa podatkov. Ampak to v 

današnjem času niti ni več tako huda zahteva, razen seveda v odročnejših krajih, 

daleč od mestnih središč. Pri počasnih internetnih povezavah, ki običajno delujejo 

preko telefonskega omrežja, je slabost tudi ta, da se porabo interneta plačuje po 

impulzih. To pa pri nekajurnem učenju dnevno nanese velike zneske pri plačevanju 

računov. Priporočena internetna povezava za učinkovito e-učenje je ADSL z 

zmogljivostjo 1 Mb/s. V Sloveniji za ADSL povezave plačujemo mesečno 

naročnino, ne glede na to, koliko časa uporabljamo internet oziroma koliko podatkov 

prenesemo.
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2.7. Učenje na daljavo

Ob tej priložnosti velja omeniti še en način učenja, to je učenje na daljavo. Učenje na 

daljavo je oblika učenja, pri kateri sta učenec in učitelj med seboj fizično ali tudi 

časovno ločena. Učno gradivo je lahko posredovano preko elektronskih medijev in 

tudi preko tiskanih medijev, za razliko od e-učenja, ki tega ne omogoča. Če torej 

pogledamo odnos med učenjem na daljavo in e-učenjem, ugotovimo, da imata ta dva 

načina učenja nekaj skupnega (slika 1).

Slika 1: Odnos med učenjem na daljavo in e-učenjem

Prednosti učenja na daljavo so podobne tistim pri e-učenju: racionalno izrabljanje 

časa, učenje skorajda kjer koli in kadar koli, primerno za študij v oddaljenih krajih, 

za telesno prizadete, ki se ne morejo udeležiti predavanj v šoli in večja samostojnost 

učečih.

Slabosti učenja na daljavo se prav tako ne razlikujejo veliko od slabosti e-učenja. 

Največja težava je socialna izoliranost, kar zahteva močno samodisciplino učečega. 

Če se odločimo za učenje v elektronski obliki, predstavlja velik strošek začetna 

investicija v tehnične pripomočke (računalnik, programska oprema, internetna 

povezava, videorekorder ipd.), ki omogočajo to obliko izobraževanja. Ne samo 

učenci, tudi učitelji se morajo naučiti uporabe sodobnih tehnologij (Gerlič in ostali, 

2002).

Učenje

Učenje na 

  daljavo
E-učenje
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Poznamo tri osnovne modele učenja na daljavo: model neodvisnega študija, model 

neodvisnega študija s podporo tutorjev in model tehnološko podprtega študija (Gerlič 

in ostali, 2002).

Po modelu neodvisnega študija učeči prejemajo učno gradivo na dom v klasični ali 

elektronski obliki. Klasična oblika zajema zapiske predavateljev, učbenike in drugo. 

Elektronska oblika pa zajema gradivo, ki ga dobijo na CD-jih, videokasetah in drugih 

elektronskih medijih. Poleg tega je internet omogočil hiter prenos učnega gradiva 

preko računalniškega omrežja, zato lahko pričakujemo, da bo internet postal vodilni 

medij za prenos gradiva. Pri neodvisnem študiju predavatelji podajajo informacije o 

tem, kdaj in kako so dosegljivi za slušatelje, ter posredujejo natančna navodila za 

slušateljeve domače naloge. Komunikacija med učiteljem in učencem poteka 

posredno ali neposredno. O posredni komunikaciji govorimo takrat, ko se pojavijo 

časovni zamiki med informacijami udeležencev. V to vrsto komunikacije štejemo 

navadno pošto, telefaks, zvočno pošto, videopošto in elektronsko pošto. O 

neposredni komunikaciji pa govorimo takrat, ko ni časovnega zamika med sporočili 

predavatelja in učenca. Neposredna komunikacija se izvaja preko telefona ali 

interneta v obliki videokonferenc.

Model neodvisnega študija s podporo tutorjev je nadgradnja prejšnjega modela. 

Učenec vzpostavlja komunikacijo s predavateljem na enak način, s to razliko, da ima 

na voljo še tutorja. Tutorji se nahajajo v izobraževalnih centrih. Učenje poteka tako, 

da učenec dobi gradivo na dom v klasični ali elektronski obliki. Gradivo samostojno 

predela in se, na primer, enkrat tedensko sestane z ostalimi učenci v teh 

izobraževalnih centrih, kjer tutor oziroma profesor po potrebi natančneje razloži snov 

ter je na voljo za dodatna vprašanja.

Za model tehnološko podprtega študija je značilno, da predavatelj med 

predavanjem uporablja videokonferenčni sistem. S pomočjo tega sistema lahko 

predava hkrati več razredom, ki se nahajajo v različno oddaljenih krajih. Predavatelj 

uporablja pri tem modelu klasičen način učenja, ki se predvaja preko elektronskih 

medijev učencem v oddaljenih učilnicah. Za učeče je ta način zelo podoben 

predavanju v živo, s to razliko, da predavanje spremljajo preko velikega zaslona ali 

platna, kamor se s projektorjem projicira slika. Ker videokonferenca omogoča tudi 
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prenos zvoka, lahko učenci predavatelja sprašujejo in ta jim v živo odgovarja. Ta 

način učenja je najdražji, saj je za izvedbo potrebno namestiti veliko kamer, najeti 

hitre internetne linije itd.

2.8. Kombinirano učenje

Kombinirano učenje (angleško: blended learning) predstavlja sintezo klasičnega 

oziroma tradicionalnega učenja z e-učenjem. Cilj kombiniranega učenja je zagotoviti 

najučinkovitejšo in najuspešnejšo metodo učenja. Ker ima kombinirano učenje vse 

prednosti e-učenja in klasičnega učenja, nekateri menijo, da je to najboljša oblika 

učenja. Eden od pristopov h kombiniranemu učenju je prikazan na sliki 2.

Slika 2: Potek kombiniranega učenja (povzeto po Blended learning, 2007)

Predavatelj ob začetku učenja najprej izvede uvod, pove nekaj o vsebini in kar 

najbolj poskuša pripraviti in motivirati učeče za nadaljevanje. Če so učenci fizično 

oddaljeni od predavatelja, ta opravi uvodni del preko konferenčne povezave. Sledi e-

učenje. Vsak učenec sedi za svojim računalnikom in pridobiva znanje v elektronski 

obliki. Ko je e-učenja konec, predavatelj poda naloge za utrjevanje znanja ali končni 

izpit. Po potrebi izdelke oceni (Blended learning, 2007).

Predavatelj
izvede uvod

Proces
e-učenja

Predavatelj
vodi vaje ali 
preverjanje
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Obstajajo še drugi načini kombiniranega učenja. Za organizacijo in izpeljavo skrbi 

predavatelj. Tudi količina predelane učne snovi je odvisna od predavatelja. V 

primeru monotonih in dolgočasnih učnih vsebin lahko predavatelj s kratkimi 

»vskoki« v proces e-učenja popestri in izboljša vzdušje učencev. Prav tako mora 

predavatelj poskrbeti za dovolj pogoste odmore, saj je neprekinjeno večurno e-učenje 

mučno in ne bi prineslo pričakovanih rezultatov.

Slika 3 prikazuje proces poslovnega kombiniranega učenja. Sestavljen je iz štirih 

korakov. V prvem moramo opredeliti poslovni in učni izziv. Osredotočiti se je 

potrebno na probleme in cilje. V drugem koraku poteka karakterizacija poslušalcev. 

Sem spadajo informacije o času, ki ga bodo imeli poslušalci za izpolnjevanje učnih 

dolžnosti, katero stopnjo zahtevnosti potrebujejo, kakšno internetno povezavo imajo 

(če se e-učijo, na primer, od doma) ipd. Sledi razvoj načrta učenja in strategije 

ocenjevanja. Razvoj ali nakup učnega gradiva se odvija v tretjem koraku. Zadnji, 

četrti korak pa je namenjen zagonu programa, spremljanju napredka udeležencev ter 

ugotavljanju in ocenjevanju rezultatov učenja.

Slika 3: Poslovno kombinirano učenje (povzeto po Blended learning, 2007)
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3. RAČUNALNIŠKO IZOBRAŽEVANJE ODRASLIH

3.1. Računalniško podjetje Spin

V podjetju Spin d.o.o. sem leta 2006 kot študent tretjega letnika Poslovno-tehniške 

fakultete opravljal praktično usposabljanje. Tu sem se prvič srečal s klasičnim 

poučevanjem v vlogi predavatelja, z e-učenjem in v povezavi s tem tudi z evropskim 

računalniškim spričevalom.

Podjetje Spin (slika 4) se že 17 let aktivno ukvarja z razvojem in implementacijo 

tehnoloških novosti na področju računalništva in informatike, njihovo uporabo pri 

lastnem delu ter z računalniškim izobraževanjem. Odgovorno pristopajo k nalogi 

izobraževanja za potrebe informacijske družbe, ki so del vsakdana in skoraj 

nepogrešljive na vsakem delovnem mestu. Z željo, da bi ljudem uporabo 

računalnikov in računalniških aplikacij približali, spremenili odklonilni odnos, 

zvišali stopnjo dojemljivosti uporabe informacijske tehnologije (IT) ter samostojnosti 

uporabnikov, izvajajo programe skladno z mednarodnimi standardi, ki vključujejo 

preverjanja znanja in veščin ter so hkrati prilagojeni potrebam uporabnikov (Opis in 

zgodovina Spina, 2006).

Ker v Spinu želijo, da so sprejeti kot partnerji, so njihova prizadevanja usmerjena 

predvsem v reševanje problemov in nalog, ki jim jih zaupajo stranke. Njihov cilj je 

odlično opravljeno delo, ki zadovoljuje oba: kupca s strokovno korektno in 

pravočasno opravljenimi nalogami, Spin pa s primernim plačilom in dobro referenco. 

Temu je podrejena tudi njihova organizacijska struktura. Spin je projektno 

organizirana družba, kar pomeni, da v njej le delno velja stalna hierarhična struktura, 

posamezniki pa imajo različne vloge (odgovornosti, pravice in dolžnosti) na različnih 

projektih.

3.2. Evropsko računalniško spričevalo ECDL

Moje praktično usposabljanje in delo v Spinu je temeljilo na poučevanju tečajnikov z 

interesom pridobitve evropskega računalniškega spričevala ECDL, ki je ne samo v 

Sloveniji, ampak tudi širom Evrope priznano dokazilo o računalniškem znanju.
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Slika 4: Prostori Spina v drugem nadstropju poslovne stavbe SAOP

ECDL je vseevropska izobraževalna pobuda. V državah, kjer je uvedena, jo upravlja 

neodvisno telo. V Sloveniji je to Slovensko društvo Informatika (SDI). Program 

izvajajo na javnem natečaju izbrane družbe. Z izborom so postale pooblaščeni 

izvajalci, ki imajo svoje testne centre, kjer se kandidati usposabljajo in opravljajo 

izpite iz posameznih modulov. Podjetje Spin je eno od mnogih v Sloveniji, ki imajo 

licenco pooblaščenega testnega centra.

Evropsko računalniško spričevalo (certifikat ECDL) potrjuje, da zna imetnik 

dokumenta uporabljati osebni računalnik in splošne računalniške aplikacije, ki bodo 

omenjene v nadaljevanju. Certifikat ECDL je mednarodno priznana listina in postaja 

standard računalniških znanj v neračunalniških poklicih. Učni načrt je enoten v vseh 

državah, kar udeležencem tečajev zagotavlja visok nivo znanja, prilagojenega 

mednarodnim zahtevam.
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Certifikat je namenjen vsem poklicem, ki pri svojem delu potrebujejo računalnik. 

Namenjen je osebam, ki se želijo ponovno zaposliti, in nezaposlenim, ki bi se radi 

šolali. Prav tako je namenjen dijakom in študentom, ki se pripravljajo na prvo 

zaposlitev in informatika ni bila v njihovem šolskem programu. Namenjen je tudi 

zaposlenim z neračunalniškimi poklici, ki želijo dokazilo o poznavanju dela z 

računalniškimi programi. Ponekod v tujini je certifikat ECDL dobro poznan med 

delodajalci, tako da imajo iskalci zaposlitve prednost pred tistimi, ki certifikata 

ECDL nimajo. Pričakovati je tudi, da bo v prihodnosti certifikat pogoj za sprejem ali 

napredovanje pri delu (Evropsko računalniško spričevalo v Sloveniji, 2007).

Izobraževanje in stopnje spričevala ECDL obsegajo osnovni, napredni in 

specialistični program, programi pa se delijo v vsebinske module (slika 5).

Slika 5: Izobraževalni programi ECDL (Stopnje spričeval ECDL, 2006)

3.2.1. Osnovni ECDL program

Osnovni ECDL program zajema sedem modulov (Evropsko računalniško spričevalo 

v Sloveniji, 2007):

 modul 1 (osnovni koncepti informacijskih tehnologij),

 modul 2 (uporaba računalnika in upravljanje datotek),
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 modul 3 (urejanje in obdelava besedil),

 modul 4 (preglednice),

 modul 5 (podatkovne baze),

 modul 6 (predstavitve),

 modul 7 (informacije in komunikacije).

ECDL modul 1 zajema poznavanje osnovne zgradbe osebnega računalnika, 

razumevanje osnovnega koncepta informacijske tehnologije (na primer pomnilniški 

mediji, kontekst aplikacij v družbi, uporaba informacijskih omrežij, informacijski 

sistemi v vsakdanjem življenju, varnost in pravna področja, pomembna za uporabo 

računalniške strojne in programske opreme). Izpit iz modula 1 se edini ne opravlja na 

računalniku, ampak se vse odgovore obkroži na izpitni poli.

ECDL modul 2 vključuje uporabo osnovnih funkcij osebnega računalnika in 

operacijskega sistema oziroma grafičnega okolja: upravljanje in organiziranje 

imenikov in map, operacije kreiranja, kopiranja, premikanja in brisanja imenikov, 

map in datotek, manipuliranje z ikonami in okni, funkcije iskanja, urejanja in 

tiskanja, prilagajanja nastavitev, varčevanja s prostorom in zaščite pred virusi.

V ECDL modulu 3 demonstriramo praktična znanja pri ustvarjanju, oblikovanju in 

izdelovanju tekstovnega dokumenta na način, da je izdelek primeren za funkcionalno 

rabo z uporabo tabelaričnih prikazov, orodij za grafični prikaz in slikovnih datotek 

ter pripomočkov za spajanje dokumentov in njihovo izmenjavo v medmrežju.

V ECDL modulu 4 se udeleženci naučijo razumeti koncept in obvladovati osnovne 

operacije pri razvoju, oblikovanju in uporabi preglednic: standardne matematične in 

logične operacije z uporabo vgrajenih formul in funkcij, uporabe naprednejše 

funkcije vstavljanja objektov, izdelavo diagramov in grafični prikaz podatkov.
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ECDL modul 5 zajema razumevanje podatkovnih baz in postopek izdelave in 

načrtovanja preproste podatkovne baze. Zajeto je izdelovanje tabel, poizvedb, 

obrazcev in poročil ter izpisov, ustvarjanje relacij (povezav) tabel zaradi pridobivanja 

podatkov in informacij ter upravljanje z njimi z uporabo vgrajenih orodij.

V ECDL modulu 6 spoznamo orodja za elektronske predstavitve, izdelavo, 

oblikovanje, spreminjanje in pripravo predstavitve z uporabo različnih postavitev 

diapozitivov, podvajanja, premikanja besedila, slik, podob in grafike ter uporabo 

različnih učinkov diaprojekcije.

ECDL modul 7 je razdeljen v dva dela. Prvi del (Informacija) obsega razumevanje 

konceptov in izrazov ter varnostnih vidikov, povezanih z uporabo interneta: iskanje 

informacij v omrežju, označevanje spletnih mest, izpolnjevanje spletnih obrazcev in 

tiskanje spletnih strani. Drugi del (Komunikacije) zajema razumevanje pojmov e-

pošte, ocenjevanje varnostnih vidikov, povezanih z njeno uporabo, znanje uporabe 

programa za izmenjavo sporočil ter prilaganje datotek sporočilom in upravljanje 

elektronskih sporočil.

3.2.2. Napredni ECDL program

Napredni (ECDL Advanced) nivo potrjevanja računalniških spretnosti izhaja iz 

osnovnega programa in zajema (Zgibanka ECDL, 2006):

 zahtevnejše urejanje besedil (Advanced Module 3, AM3),

 zahtevnejše preglednice (Advanced Module 4, AM4),

 zahtevnejše podatkovne baze (Advanced Module 5, AM5),

 zahtevnejše predstavitve (Advanced Module 6, AM6).

Napredni ECDL program je temeljit in intenziven, kandidata pa nagradi s 

spričevalom po uspešno opravljenem izpitu za vsak modul posamično. V naprednem 

programu je torej moč doseči štiri spričevala. Fundacija ECDL se je odločila za 

nadgradnjo osnovnih modulov zaradi želj kandidatov, ki so že osvojili osnovne 

module ECDL, da bi svoje znanje izpopolnili, zato pa dobili tudi ustrezno priznanje.
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Po vpeljavi začetnih dveh modulov, Zahtevnejša obdelava besedil in Zahtevnejše 

preglednice, je prišlo do velikega povpraševanja po dodatnih modulih. Z razširitvijo 

programa z moduloma Zahtevnejše podatkovne baze in Zahtevnejše predstavitve 

ponuja ECDL kandidatom možnost pridobitve dodatnega niza spričeval. Naziv 

ekspert pripada tistemu, ki pridobi vsa štiri napredna spričevala. Trenutno v Sloveniji 

še ni mogoče opravljati izpitov za napredna modula 5 in 6, zato je edina možnost 

opravljanje v sosednih državah. Napredni moduli 1, 2 in 7 ne obstajajo.

Napredni modul 3 se imenuje Napredno urejanje in obdelava besedil. Od kandidata 

zahteva obvladovanje zahtevnejših funkcij programa za urejanje besedil. Kdor 

pridobi to spričevalo, je sposoben uporabljati zahtevnejša orodja programa za 

urejanje besedil, zna risati, oblikovati in postavljati zahtevne tiskarske predstavitve, 

ki vsebujejo tabele, različne oblike in slike. Zna uporabljati tudi orodja za delo z 

makri ter zahtevnejše funkcije pri spajanju dokumentov, razume in uporablja 

pripomočke za profesionalno urejanje dolgih dokumentov tudi pri delu v skupini, 

izdeluje predloge, izdela glavni dokument, oblikuje in vstavi kazalo, odseke, 

časopisne stolpce, uredi dokument s sklicevanjem, polji, sprotnimi in končnimi 

opombami ipd.

Modul 4 z naslovom Napredne preglednice od kandidata zahteva obvladovanje 

zahtevnejših funkcij programa za delo s preglednicami. Kandidat s tem spričevalom 

ECDL je sposoben izdelave zahtevnejših preglednic, ki odražajo urejanje in 

sofisticirano obdelavo numeričnih, tekstovnih in grafičnih podatkov ter njihovo 

razvrščanje, poizvedbe in povezovanje. Kandidat je zmožen dodajati in spreminjati 

številske, tekstovne in grafične podatke ter jih razvrščati, poizvedovati po njih in jih 

povezovati. Obvlada tudi napredna oblikovanja in predstavitvene operacije na grafih 

in grafikonih, uporablja logične, statistične in matematične funkcije in razpoložljiva 

analizna in kontrolna orodja ter snema enostavne makre.

3.2.3. Specialistični ECDL program

ECDL CAD (angleško: computer aided design) je nov neodvisen mednarodni 

standard temeljnih veščin v dvodimenzionalnem (2D) računalniško podprtem 

načrtovanju. Fundacija ECDL ga je razvila v tesnem sodelovanju s CAD 
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strokovnjaki in vodilnimi industrijskimi eksperti. ECDL CAD je za šolajoče se in 

strokovnjake, ki želijo mednarodno priznano kvalifikacijo za svoje CAD veščine. 

Spričevalo zagotavlja temelje za nadaljnji študij ali strokovni razvoj na tem področju. 

Je mednarodno priznano in potrjuje, da je imetnik dokazal veščine in znanje za 

uporabo standardne programske opreme in posebnosti večine CAD aplikacij.

Standard je dokaz usposobljenosti za uporabo nekaterih standardnih možnosti CAD 

aplikacij za izdelavo in delo z objekti in elementi ter njihovo spreminjanje, 

vstavljanje objektov iz drugih aplikacij in priprave izdelka za tiskanje oziroma 

risanje (Programi ECDL, 2006).

3.2.4. RPO - računalniška pismenost za odrasle

Ta izobraževalni program je namenjen tistim odraslim osebam, ki se prvič srečajo z 

računalnikom. Po zahtevnosti in obsegu je nižji od Evropskega računalniškega 

spričevala. Program obsega naslednje vsebine: temeljna informacijska znanja, 

izdelavo in oblikovanje besedil ter uporabo interneta in elektronske pošte. Po 

opravljenem tečaju se kandidatom izda potrdilo o uspešno opravljenem tečaju. Na 

takšnem tečaju sem poučeval samo enkrat.

3.3. Izobraževalni projekt PHARE

Konec leta 2005 je bilo podjetje Spin preko državnega razpisa kot partner vključeno 

v projekt donacijske sheme Phare. Potrebno je bilo namreč računalniško opismeniti 

preko 500 brezposelnih oseb. Tečaji so potekali skoraj vsak dan, včasih tudi v treh 

izmenah.

Namen projekta Phare »Vstopi v računalniški svet za lažji vstop v svet dela« je bil 

prispevati k izboljšanju zaposljivosti brezposelnih oseb v goriški statistični regiji 

(slika 6) z dvigom njihove računalniške pismenosti. Tem osebam se je zato z 

usposabljanji podajalo ustrezna znanja in veščine za uporabo informacijsko-

komunikacijskih tehnologij (IKT) in storitev informacijske družbe na delovnem 

mestu in v vsakdanjem življenju. Posebna pozornost je bila namenjena težje 

zaposljivim starejšim brezposelnim osebam, ki so brez izobrazbe, mladim, ženskam 

in tistim brezposelnim, ki živijo v odročnejših krajih regije. Tem se je omogočilo 
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enak dostop do računalniškega opismenjevanja z vzpostavitvijo regijskega omrežja 

informacijskih mest. Ta so opremljena z ustrezno IKT opremo. Za pomoč pri uporabi 

storitev informacijske družbe smo skrbeli ustrezno usposobljeni svetovalci.

Slika 6: Mesta v goriški statistični regiji, kjer so potekala izobraževanja

Glavni cilj donacijske sheme je bil povečati usposobljenost razpoložljivih človeških 

virov v Sloveniji. Projekt je prispeval k uresničevanju tega cilja z vključevanjem 

prikrajšanih in geografsko oddaljenih skupin brezposelnega prebivalstva goriške 

statistične regije v pridobivanje osnovnih znanj iz IKT. Dejstvo namreč je, da 

računalniška pismenost postaja predpogoj za zaposlovanje na čedalje večjem številu 

področij (Donacijska shema, 2005).

V projektu Phare so bili računalniški tečaji razvrščeni po nivojih: ECDL A, ECDL B 

in ECDL C. ECDL A (začetni tečaj) je vseboval module 1, 2, 3 in 7, kar je 

zadostovalo za pridobitev spričevala ECDL Start. ECDL B (nadaljevalni tečaj) je 

zajemal modula 4 in 6. ECDL C (napredni tečaj) je obravnaval snov modula 5 ter 

napredna modula 3 in 4. Vseh tečajnikov, vključenih v izobraževanje, je bilo 555. Od 

tega jih je kar 97 pridobilo spričevalo ECDL. Tabela 1 prikazuje število udeležencev 

na tečajih v primerjavi s predvidevanji pred začetkom projekta. Očitno je, da so 
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tečajniki, ki so opravili šest izpitov, hoteli opraviti še zadnjega (podatkovne baze), da 

bi pridobili celotno spričevalo ECDL. To pa pred začetkom projekta očitno ni bilo 

predvideno.

Tabela 1: Število udeležencev tečajev

predvideno 
število

vključeno 
število

razlika

ECDL A 360 254 -106

ECDL B 360 253 -107

ECDL C 360 507 147

Na računalniških tečajih za brezposelne osebe sem v času praktičnega usposabljanja 

poučeval osnovne module 1-7. Vsakemu udeležencu računalniškega opismenjevanja v 

tem projektu je bil dodeljen dostop do učnih vsebin preko e-učenja. Lekcije e-učenja 

obstajajo le za module 1-7, tako da so bili tečajniki nadaljevalnih modulov za to 

prikrajšani. Ker pa učne vsebine posameznih modulov niso sestavljene točno po 

učnem načrtu ECDL, je iz lekcij moč izvedeti mnogo več, kot so zahteve na izpitih.
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4. E-UČENJE V RAČUNALNIŠKEM IZOBRAŽEVANJU ODRASLIH

V projektu Phare je vsak udeleženec računalniškega izobraževanja prejel 

uporabniško ime in geslo za dostop do učilnice na spletišču Sitos 

(http://eucenje.spin.si), kjer se nahajajo učne vsebine e-učenja. Uporabniki so imeli 

na voljo sedem poglavij iz osnov informacijske tehnologije, operacijskega sistema 

Windows XP, programov Word 2002, Excel 2002, Access 2002 in PowerPoint 2002 

ter interneta.

4.1. Spletišče za e-učenje Sitos

Podjetje Spin je rešitev izdelave spletne aplikacije za e-učenje našlo v sodelovanju z 

avstrijsko družbo Bitmedia. Sicer Siemensovo hčerinsko podjetje je obljubilo 

izdelavo prevoda njihovega sistema v slovenski jezik in tako je projekt nastal. S tem 

je klasičen način učenja od septembra 2004 popestren tudi z e-vsebinami. Bistvena 

razlika med pristopom, ki je vgrajen v rešitev Bitmedie, in ostalimi rešitvami, ki jih 

je na slovenskem trgu sicer zelo malo, je ta, da gre v tem primeru za pravo 

interaktivno učenje in delo. Teoretični del lekcij in razlag lahko beremo in

poslušamo. Sistem nas nato vodi z animacijo po korakih skozi najsodobnejše načine 

dela z uporabniškimi programi. Po skoraj vsaki predstavitvi veščine imamo možnost 

sami izvesti razloženi korak, pri čemer nas sistem spremlja, ali smo nalogo opravili 

uspešno ali ne. Tako imamo sproten nadzor napredovanja in ocenjevanje našega 

znanja. Vse lekcije so razdeljene na korake, zato se lahko sami odločimo, kdaj bomo 

učenje prekinili oziroma katere korake bomo preskočili, ker jih morda že obvladamo.

Celoten portal, ki se nahaja na naslovu http://t-spin.bitmedia.cc, ima vso paleto 

možnosti, vključno s klepetalnico, in v originalni izvedbi celo omogoča preprost 

način spletne prodajalne. V izvedbi, namenjeni Spinovim uporabnikom, gre za 

nekoliko okrnjeno verzijo, v kateri igra glavno vlogo spletna učilnica.

4.1.1. Opis in uporaba aplikacije

Spletna učilnica je dostopna preko omenjenega naslova, kjer se nahaja vstopno mesto 

s podatki o podjetju (Brajlih in Simčič, 2005). Na levi strani oziroma vrhu strani so 
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gumbi za navigacijo po spletnem mestu. Dostop je zaščiten z uporabniškim imenom 

in geslom, v sistem se prijavimo preko menija na levi strani (slika 7).

Slika 7: Prijava v elektronsko učilnico Sitos

Za dodeljevanje uporabniških imen in gesel skrbi administrator sistema. Sistem je 

dovolj napreden, da pozna rangiranje uporabnikov, njegova izvedba pa je precej 

podobna izvedbi spletnih klepetalnic (forumov). Administrator je na hierarhični 

lestvici seveda najviše, drugi rang predstavljajo končni uporabniki, vmesnih stopenj 

pa zavoljo ne prav zahtevne izvedbe ni. Tej logiki sledi dostop do mest na strani. 

Medtem ko uporabnik lahko dostopa le do spletne učilnice in osnovnih nastavitev, je 

administratorju na voljo še tako imenovana nadzorna plošča. Tu lahko ustvarja nova 

uporabniška imena, jim spreminja gesla, določi trajnost uporabniških računov in 

dovoljuje dostop posameznikom do različnih modulov učenja. Kot rečeno, je spletno 

mesto namenjeno vsebinam, ki jih predvideva tečaj ECDL, ki je sestavljen iz sedmih 

različnih vsebin in modulov. Glede na to, da sploh ni nujno, da uporabniki opravljajo 

vse module, jim administrator določi dostop le do tistih, ki jih potrebujejo in so zanje 
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plačali. Tako je odpravljena možnost, da bi uporabnik plačal ceno za učenje enega

modula, učil pa bi se vse. Administrator ima tudi vpogled do uporabnikovega 

napredka pri učenju, ali drugače povedano, koliko se je uporabnik dejansko učil. 

Edina možnost, do katere lahko uporabnik dostopa, je sprememba lastnih podatkov, 

vključno s spremembo gesla.

Glavni del spletnega mesta je učilnica (slika 8). Drevesna struktura (na levi) 

omogoča preprost vpogled v sestavo tečaja, torej do modulov, poglavij in lekcij. 

Vsak modul je namreč sestavljen iz večjega števila poglavij, ta pa iz več lekcij.

Slika 8: Učilnica v spletišču Sitos

Na desni strani je okno z opisom lekcije in našim napredkom pri delu. Vsaka lekcija, 

ki smo jo aktivirali, spremeni obliko ikone in nam s tem nakaže, da smo se tega dela 

že lotili. Ko lekcijo končamo, se ta obkljuka. Sicer si lahko lekcije, ki smo jih že 
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končali, pa nam še vedno ne gredo najbolje od rok, dodamo med priljubljene in s tem 

hitreje dostopamo do njih. Lekcijo aktiviramo s klikom na oznako znanjo (slika 9).

Slika 9: Okno, v katerem se prikaže lekcija

Ob tem se odpre novo okno z lekcijo, kjer ob prvem obisku lahko naletimo na 

manjšo pomanjkljivost aplikacije. Gre namreč za to, da se začetno okno ob uporabi 

nekaterih internetnih brskalnikov ne prikaže, saj je pisano na kožo Microsoftovega 

Internet Explorerja. Ob prvem zagonu je po navadi potrebna tudi namestitev 

predvajalnika Macromedia, saj je aplikacija multimedijska in zahteva ustrezno 

programsko opremo. Sicer postopek ni zahteven, je pa nekoliko dolgotrajen, sploh 

pri uporabnikih, ki dostopajo preko navadne telefonske linije. Na sliki 10 je 

prikazana aplikacija. Vsaka lekcija se vedno odpre v novem oknu.
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Slika 10: Okno, v katerem se odpre aplikacija

Kar najprej pade v oči, je izgled aplikacije. Ta združuje tako preprostost in lepoto kot 

tudi funkcionalnost. Največji del pokriva zaslon z vsebino, spodaj pa se nahaja 

nekakšna informacijsko-ukazna vrstica, del s tekstom ter gumbi za navigacijo po 

aplikaciji. Poleg vidnega dela aplikacija omogoča tudi poslušanje, saj nam prijeten 

moški ali ženski glas narekuje vsebino lekcije. Po želji lahko glas izključimo s 

klikom na ustrezen gumb. Slušni del namreč ni obvezen, saj je le dodatek k 

napisanemu tekstu, ki se pojavi pod osrednjim zaslonom, je pa priporočljiv, saj tako 

lažje sledimo animirani razlagi.

Desno od dela s tekstom so gumbi za navigacijo. Ker je vsaka lekcija sestavljena iz 

več korakov, se po njih premikamo bodisi z osrednjima puščicama bodisi z drsnikom 

pod njima. Drsnik obenem služi tudi kot pokazatelj trenutnega položaja v lekciji, 

zunanji puščici pa služita za premik na njen začetek oziroma konec. Skrajno desno je 

manjši meni. Izbira dodatno v njem služi za dodajanje lekcije med priljubljene, gumb 
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pomoč prikliče okno s pomočjo, s pritiskom na natisni prikazano okno lekcije 

natisnemo, slovar pa vsebuje opis manj razumljivih besed z računalniškega področja.

Med gumbi za navigacijo in menijem sta dva merilnika točk. Vsaka lekcija na koncu 

vsebuje nekaj nalog, ki so namenjene utrjevanju snovi. Glede na to, da je aplikacija 

interaktivna, osrednji zaslon deluje, kot bi imeli na računalniku nameščenega 

katerega izmed programov, ki se ga učimo uporabljati. Naloge od nas zahtevajo 

klikanje, označevanje, pisanje in podobno. Ob vsaki napaki nas aplikacija v 

posebnem oknu opozori na to, obenem se odšteje nekaj točk (odstotkov) pri 

uspešnosti. Če vse korake opravimo brez napake, si bomo ob koncu prislužili 

stoodstotno uspešnost (slika 11), če pa nam naloga ne uspe, jo lahko ponovimo.

Slika 11: Uspešno opravljena naloga

Prav opravljanje nalog nam prikaže kakovost in učinkovitost opisane aplikacije in 

čeprav se na papirju morda ne zdi nič posebnega, je s strani poznavalca računalništva 
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vsekakor dosežek svoje vrste. Interaktivnost v tem primeru dejansko hodi z roko v 

roki z uporabnostjo.

4.1.2. Možne izboljšave aplikacije

Kot uporabniku in e-tutorju se mi zdi aplikacija res dobro zasnovana in tudi učno 

gradivo je primerno in lepo ponazorjeno s primeri. Vsekakor pa obstajajo malenkosti,

ki so tako mene kot tečajnike pri aplikacije motile. Kot že omenjeno, je aplikacija 

prirejena le za delo z Microsoft Internet Explorerjem. Konec koncev to niti ni tako 

velika težava, saj ga vsak uporabnik dobi poleg operacijskega sistema Windows. 

Verjetno pa bi se pristaši drugih brskalnikov (na primer Mozille) obregnili ob to 

pomanjkljivost. Naslednja zamera gre resoluciji aplikacije oziroma velikosti okna, v 

katerem se aplikacija odpre. Te namreč ni mogoče povečati v celozaslonski način, 

ampak se, kot je razvidno iz slike 9, prikaže v enotni velikosti 800 × 600 slikovnih 

elementov ali pikslov.

Kljub preprosti namestitvi predvajalnika Macromedia, ki je nujno potreben za prikaz 

lekcij e-učenja, je bilo precej klicev v Spin s strani uporabnikov, ki ga niso uspeli 

namestiti na domačem računalniku. Problem je običajno tičal v neznanju nameščanja 

aplikacij na računalnik. Težave so v glavnem imeli uporabniki začetniki. Po mojem 

mnenju preprostejšega načina skorajda ni mogoče uvesti in glede na to, da obstaja 

priročnik, kako uporabljati spletišče Sitos, bi lahko le izboljšali obveščenost 

uporabnikov o tem, kje se priročnik nahaja.

Slabost aplikacije, ki uporabnike najbolj moti, pa je način reševanja nalog. Vsi dobro 

vemo, da do posameznega ukaza v različnih programih lahko pridemo po več poteh. 

Na primer s pomočjo gumba v orodni vrstici, skozi menije, s kombinacijami tipk na 

tipkovnici itd. Naloge, ki jih rešujemo v Sitosu preko e-učenja, pa običajno poznajo 

le enega, morda dva načina, kako izvršiti nek ukaz. Če poskusimo narediti nalogo na 

svoj način, ki je pravilen, ni pa bil poprej omenjen v lekciji, bo to aplikacija smatrala 

kot napačen odgovor oziroma napačno izvrševanje ukaza, kar se posledično pozna 

pri uspehu opravljene naloge z manj doseženimi točkami. Na račun te težave nismo 

dobili veliko pritožb, saj so to stvari, ki jih opazijo le izkušenejši uporabniki. Če so 

se uporabniki držali korakov pri izvrševanju ukazov, ki so se jih učili v lekciji, potem 
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na takšne in podobne težave sploh niso naleteli. Pri reševanju naloge je tudi potrebno 

biti izredno natančen pri klikanju, saj klik na napačno mesto prinese negativne točke, 

četudi to naredimo pomotoma.

4.2. E-tutor in e-tutorstvo

V tem podpoglavju predstavljamo vlogo in naloge e-tutorja. Poudariti pa je potrebno, 

da se delo e-tutorja, čigar opis sledi, malenkostno razlikuje od njegovega dela pri 

organiziranem e-učenju v klasični učilnici. Opis e-tutorja je povzet po knjigi E-tutor 

(Šavli, 2005).

Ker e-izobraževanje postaja velik izziv, je narasla potreba po usposobljenih učiteljih 

za poučevanje z uporabo računalniških omrežij, ki jim pravimo e-tutorji. Le z 

usposobljenimi in kakovostnimi e-tutorji lahko takšno obliko učenja v resnici 

uspešno izvajamo.

Računalniki, povezani v mrežo, s hitrim in kakovostnim dostopom do svetovnega 

spleta, omogočajo ustvarjanje e-učnih skupnosti na različnih ravneh izobraževalnega 

sistema. Podjetja in razne institucije vse več sredstev vlagajo v posodobitve IKT, 

torej ustvarjajo pogoje za učinkovito izvajanje medmrežnega izobraževanja.

Za potrebe e-izobraževanja je nujno razviti novo izobraževalno filozofijo, ki bo v 

pomoč e-tutorju v e-okolju. Tradicionalna filozofija je uporabna le za učenje v 

razredih oziroma učilnicah in temelji na neposredni interakciji med učencem in 

učiteljem. Pri e-učenju se e-tutor sreča z največjim problemom, to je pomanjkanjem 

neposrednega medsebojnega stika. V e-izobraževanju prilagajamo učne stile in 

strategije vsakemu posamezniku posebej, tako da mu pri e-učenju simultano 

omogočamo možnost uporabe različnih vrst učnih stilov.

E-tutorji so v e-okolju nekakšen vmesnik med udeleženci izobraževanja in 

institucijo. Uspešen e-tutor dobro pozna in razume e-okolje in tehnike poučevanja, v 

katerem se izvajajo e-izobraževanja. Za nemoten in uspešen potek e-izobraževanja 

mora razumeti uporabnosti in funkcije specifičnih, na novo oblikovanih e-okolij in 

orodja za komunikacijo med njimi.
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4.2.1. Vloge in naloge e-tutorja

Vloge in naloge e-tutorja se v procesu e-izobraževanja spreminjajo, prav tako kot 

potrebe udeležencev. Njegove najpomembnejše naloge so:

 moderator, ki skrbi za kohezivnost udeležencev in skupine kot celote,

 svetovalec, ki svetuje udeležencem, kako naj uporabijo določeno elektronsko 

orodje,

 ocenjevalec, ki preverja in ocenjuje pridobljeno znanje,

 spodbujevalec, saj pogosto spodbuja, animira, pomaga in vabi udeležence k 

sodelovanju in tekmovanju. Po mojem mnenju je prav ta točka ključnega 

pomena za dosego želenega cilja. Zlasti mlajši udeleženci imajo težave s 

samodisciplino in koncentracijo, zato je e-tutor zelo priporočljiv.

Za uspešno e-učenje je kakovosten e-tutor prav toliko pomemben kot dober program 

za e-učenje. E-tutorji delo udeležencev spremljajo, motivirajo, spodbujajo in 

ocenjujejo. Za uspešno e-učenje je kljub sodobni tehnologiji pomemben prav 

človeški dejavnik - e-tutor, e-moderator, e-trener, e-izobraževalec, kakor koli ga že 

imenujemo. Ena od nalog e-tutorja je tudi, da pomaga udeležencem vživeti se, čutiti 

pripadnost skupini, občutiti in izkusiti sestavljenost in razčlenjenost določene teme, o 

kateri se učijo, ter se podrejati določenim časovnim rokom in programom. E-tutor 

mora udeležencem stati ob strani in jim pomagati pri razumevanju gradiva, pri 

napredovanju v znanju in pri posredovanju določenih izdelkov ter konstruktivnem 

sodelovanju v skupini. Za učinkovit potek učenja je pomemben pravočasen in 

pravilen odziv e-tutorja na aktivnosti posameznega udeleženca izobraževanja. 

Največkrat se e-tutor odziva v obliki pisnega sporočila, ki ga mora smiselno sestaviti. 

Izkušen e-tutor lahko naredi e-učenje resnično kakovostno in učinkovito, če ima nad 

njim dober nadzor, zato si upam trditi, da je dober e-tutor ključ do uspeha. Pred 

začetkom e-izobraževanja je potrebna dobra priprava: analizira se potrebe tržišča, 

določi ciljne skupine, spozna njihove potrebe, predznanje in stopnjo računalniške 

pismenosti.
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Tako kot pri tradicionalni obliki izobraževanja, tudi pri e-izobraževanju ločimo tiste, 

ki ustvarjajo učne pripomočke, in tiste, ki jih v učnem procesu posredujejo ali 

uporabljajo. Pripravljalci učnih gradiv po navadi nimajo neposrednega stika z 

udeleženci, ampak so le strokovnjaki na določenem področju za pripravo različnih e-

gradiv. E-tutor se sicer spozna na predmet, ki se poučuje, vendar je prvenstveno 

usposobljen za delo z udeleženci v e-učilnici preko interneta in zna ustvariti prave 

pogoje dela. E-tutorjevo delo poteka v celoti v elektronski obliki preko spleta. Delo 

lahko opravlja v prostem času ali kadar koli, ko ima čas. Pogostost njegovega obiska 

v e-učilnici je odvisna od namena, načrta programa, od želja in potreb udeležencev in 

ne nazadnje tudi od njegovih izkušenj. Izjema je organizirano e-učenje v učilnici, 

kjer sem sam kot e-tutor imel neposreden stik z udeleženci, vendar jim nisem podajal 

snovi na tradicionalen način, ampak so se učili vsak na svojem računalniku s 

pomočjo e-učenja. Moja naloga je bila predvsem koordinirati udeležence ter jim 

pomagati pri tehničnih težavah z računalnikom in operacijskim sistemom. Umetnost 

e-učenja je v tem, da udeleženci obravnavano snov sami analizirajo, izluščijo bistvo 

in skušajo novo znanje koristno uporabiti.

Tri najpomembnejše vloge, ki jih ima e-tutor v učnem procesu, so: predmetni 

strokovnjak, trener in ocenjevalec.

E-tutor kot predmetni strokovnjak dopolnjuje, dodaja in opozarja učeče na gradiva za 

samostojno učenje, pripravlja različne tipe interaktivnih vaj (vaje z vstavljanjem 

besed v prazna okenca, izbirni tip), razčiščuje morebitne nejasnosti in opozarja učeče 

na vire informacij.

E-tutor kot trener oziroma inštruktor opazuje potek e-izobraževanja, pomaga ob 

morebitnih težavah, išče možne rešitve, primerne za posameznega udeleženca. Da pa 

lahko pravilno pomaga odpraviti težavo, mora znati poslušati, kar v tem primeru 

pomeni znati brati sporočila učečih. Če e-tutor ni sposoben pravilno razumeti potreb 

udeležencev, jih lahko to odvrne od učenja in v končni fazi predčasno prenehajo z 

delom. Da do tega ne bi prišlo, je smiselno udeležence motivirati. Motivacija 

najpogosteje izhaja iz načina dela in dobrih rezultatov. Za večino učečih je pohvala 

ali celo priznanje največja spodbuda, kar lahko e-tutor s pridom izkoristi pri svojem 
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delu. Ostali udeleženci bodo tako dodatno motivirani, saj bodo tudi sami strmeli k 

istemu cilju - biti pohvaljeni.

Ena od komponent procesa e-učenja je tudi ocenjevanje, zato je naloga e-tutorja, da 

sproti ali občasno preverja in vrednoti delo učečih. Prepričati se mora, če udeleženci 

napredujejo in dosegajo želene učne cilje. Kriteriji ocenjevanja so vnaprej določeni 

in udeleženci morajo biti o tem seznanjeni pred začetkom izobraževanja. E-tutor 

vmes ali na koncu pridobivanja znanja in spretnosti opravi ocenjevanje posameznika. 

Ocenjuje se pisne izdelke, odgovore na zastavljena vprašanja, praktične vaje in 

naloge ter sodelovanje v skupini (koliko posamezen udeleženec prispeva pri 

reševanju skupinskih nalog).

E-tutor mora pred začetkom e-izobraževanja pridobiti podatke o udeležencih, s 

katerimi bo v prihodnje delal in bo zanje odgovoren. Zato pričakuje od udeležencev, 

da podrobno izpolnijo obrazec s podatki o:

 udeležencu (ime, priimek, starost),

 njegovem poklicu,

 predznanju obravnavane teme,

 morebitnih ovirah v službi ali doma,

 ciljih in pričakovanjih,

 računalniški pismenosti oziroma, kako spretni so pri delu z računalnikom,

 tehnični opremljenosti udeleženca.

Več kot ima e-tutor podatkov o posamezniku, lažje mu bo nudil pomoč, ko jo bo ta 

potreboval. Prav tako imajo udeleženci e-izobraževanja podatke o svojem e-tutorju.

4.2.2. Ocenjevanje e-tutorja

Zagotovilo za nadaljnje uspešno delo v e-izobraževanje je tudi ustrezno ocenjevanje 

uspešnosti dela e-tutorja. Delo ocenjujejo udeleženci e-izobraževanja, nadrejeni ali 

kolegi v timu e-tutorjev ter sami s samoocenjevanjem. Vsak e-tutorjev prispevek in 
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aktivnost se zabeleži, kar omogoča stalen nadzor med potekom e-izobraževanja in 

tudi po njem. Zato je e-tutor bolj odgovoren za svoje delo, saj je vse vidno in 

dostopno vsem udeležencem in nadrejenim. Vsi e-tutorjevi zapisi, odgovori 

udeležencem, pogostost odgovorov in ostale podpore so jasno vidni po koncu e-

izobraževanja.

Udeleženci e-izobraževanja ocenjujejo program in kakovost posredovanja gradiv ter 

podpore pri njihovem delu. Ocena, ki jo podajo udeleženci, ima prevladujočo težo pri 

ocenjevanju uspešnosti e-tutorjevega dela. E-tutorji sami ocenjujejo koncept 

izobraževanja in gradiva, ki je na razpolago. V priročniku e-tutor je zapisano: »Tu 

lahko uporabimo tudi izraz mnenje kritičnega prijatelja. To lahko uporabimo 

predvsem tam, kjer je uvedeno timsko delo e-tutorjev.« (Šavli, 2005, str. 29). Zadnji 

od načinov ocenjevanja e-tutorjev je samoocenjevanje. Najboljše je, da si e-tutor po 

koncu vsakodnevnega izobraževanja naredi zapiske v obliki razpredelnice, kjer 

beleži vse posebnosti v času poučevanja. Zapiše si, na primer, če so se pojavljale 

težave pri delu, kako so sodelovali udeleženci, kakšno vzdušje je vladalo med 

izobraževanjem. Dobro je tudi, če si zabeleži predloge, kako najučinkovitejše 

odpraviti morebitne težave, ali napotke, kako se jim izogniti (Šavli, 2005).

4.3. Organizirano e-učenje v učilnici

V podjetju Spin smo nekajkrat izvajali organizirano e-učenje. Ta način e-učenja 

poteka podobno kot klasično učenje. Udeleženci sedijo vsak za svojim računalnikom 

ter uporabljajo e-učenje. Ker so lekcije opremljene z zvočno spremljavo, vsak 

udeleženec uporablja slušalke. Predavatelj, v tem primeru e-tutor, skrbi za nemoten 

potek organiziranega e-učenja ter motivira e-učeče. Organizirano e-učenje ima tudi 

nekaj prednosti pred individualnim e-učenjem:

 prisotni e-tutor je udeležencem na voljo za reševanje problemov,

 računalniki so povezani med seboj v lokalno omrežje, kar omogoča lažji 

prenos podatkov,

 problem desocializacije se tu omili, saj so udeleženci v učilnici v skupini in 

lahko med seboj po potrebi komunicirajo,
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 internetne povezave so običajno v učilnicah za organizirano e-učenje hitre, 

tako da e-učeči nimajo težav z dolgotrajnim čakanjem na nalaganje lekcij,

 za posameznike, ki jim primanjkuje samodiscipline, je to odlična rešitev, saj 

so v skupini in pod nadzorom e-tutorja, tako da so občasna »odtavanja« in 

trenutki nezbranosti manj pogosti.

Pomoč prisotnega e-tutorja pri organiziranem e-učenju v učilnici je po mojem 

mnenju vsekakor boljši način pri uvajanju v elektronsko obliko učenja, sploh pri 

udeležencih, ki se prvič srečajo z računalnikom. Ne znam si predstavljati osebe brez 

računalniškega znanja, ki bi jo postavili pred dejstvo, da začne z individualni e-

učenjem, bodisi doma ali v službi. Za popolne začetnike, kakršni so bili naši 

udeleženci tečajev, je nedvomno potreben tradicionalni tečaj ali pa organizirano e-

učenje z e-tutorjem. Seveda moja vloga e-tutorja ni bila povsem takšna, kot sem 

opisoval poprej, sem pa moral imeti nekatere druge kompetence, ki jih ostali e-tutorji 

ne uporabljajo, na primer odpravljanje težav z operacijskim sistemom. Vsem so 

dobro poznani občasni nepričakovani zastoji in prekinitve delovanja operacijskega 

sistema Windows, ki pa jim naši udeleženci ne bi bili kos, in lahko rečem, da nisem 

imel prav malo dela s takšnimi težavami. Ko pa udeleženci e-izobraževanja pridobijo 

nekaj izkušenj pri delu z računalnikom, je tudi e-tutorju lažje, saj si znajo vedno več 

pomagati sami.

Že omenjeni problem desocializacije pri e-učenju se omili oziroma zmanjša. Čeprav 

se udeleženci posvečajo le računalniku, na katerem delajo, je še vedno čutiti neko 

prisotnost skupine in tako je še zlasti začetnikom lažje. Prav ta ciljna skupina 

potrebuje največ motivacije in spodbujanja k učenju. Pogosto se je zgodilo, da so 

udeleženci namesto predelovanja učne snovi brskali po spletu. Ker je brskanje zelo 

zanimivo in mine ura kot bi trenil, lahko to pomeni že neulovljiv zaostanek v 

predelani snovi v primerjavi z ostalimi učenci. Zato je v živo prisoten e-tutor še 

toliko boljše zdravilo za tiste, ki jim primanjkuje samodiscipline.

Naletel sem tudi na težavo, ki bi jo lahko poimenoval nesamostojnost. Redki 

udeleženci so hoteli stalno e-tutorjevo navzočnost. Imeli so nekakšen strah pred 

napačnim klikom ali pritiskom tipke, ki bi »vse pokvaril«. Takoj, ko sem se oddaljil 

od udeleženca, je ta prenehal z delom. V takšnih primerih je potrebno udeležence 
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opogumiti, da z napačnim klikom ne bodo povzročili nobene nepopravljive škode. 

Podobne težave so imeli tudi udeleženci klasičnih računalniških tečajev.

4.3.1. Organizirano kombinirano učenje

V podjetju Spin sem med klasičnimi tečaji pogosto sam motiviral tečajnike in 

popestril tečaj z lekcijo ali dvema e-učenja. Ker so v projektu Phare vsi udeleženci 

imeli licence za uporabo e-učenja, ni bilo ovir za izpeljavo kombiniranega učenja. 

Najtežji del pri organizaciji kombiniranega učenja je bil, kdaj in koliko snovi 

predelati z e-učenjem. Kot predavatelj sem bil odgovoren za podajanje znanja 

tečajnikom in nisem smel zaradi e-učenja izpustiti nobenega poglavja iz učnega 

načrta obravnavanega modula. Zato sem moral lekcije skrbno preučiti in jih 

pravočasno vključiti v predavanje. Lekcije so morale vsebovati prav tisto snov, ki 

sem jo pozneje na predavanjih izpustil. Ta čas, ko so se tečajniki učili, sem bil jaz 

zanje pristojni e-tutor, čigar kompetence sem že opisoval.

Z metodo kombiniranega učenja se je velika večina naših tečajnikov prvič soočila z 

e-učenjem. Ker vsi niso obiskovali predavanj, ki so obsegala snov celotnega ECDL 

programa, so se lahko sami pripravili za pristop k izpitu na osnovi znanja, 

pridobljenega z e-učenjem.
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5. PREPOZNAVNOST E-UČENJA IN IZKUŠNJE UPORABNIKOV

Da bi ugotovil, kakšne so prepoznavnost e-učenja in izkušnje uporabnikov, sem 

izvedel anketo. V pomoč sta mi bili tudi dve Spinovi anketi, za kateri sem odgovore 

dobil na spletni strani tega podjetja. Z anketo sem nekatere anketirance tudi seznanil 

o sodobni vrsti učenja, za katero še nikdar niso slišali. Dobljeni rezultati so bili več 

ali manj pričakovani. Dozdevalo se mi je, da je večina že slišala za elektronsko 

učenje, niso pa natančno vedeli, kako izgleda, še manj jih je e-učenje prakticiralo.

5.1. Anketni vprašalnik in potek anketiranja

Anketni vprašalnik (glej prilogo 1) je bil kratek, sestavljen iz šestih vprašanj. 

Anketiranci so morali obvezno odgovoriti na prva štiri vprašanja, ostali dve vprašanji 

pa sta bili namenjeni le tistim, ki so že imeli izkušnje z e-učenjem.

Anketiranje je potekalo tri tedne. Anketni vprašalnik je izpolnilo 110 anketirancev. 

Odgovore sem pridobil na štiri načine:

 Na spletni strani http://freeonlinesurveys.com/ sem ustvaril spletno anketo, 

kjer se je nabralo 60 odgovorov. Anketiranci so do ankete prišli tako, da sem 

na začetku nekaj znancem poslal elektronsko sporočilo s spletno povezavo, 

kjer se je anketa nahajala, in ti so potem sporočilo pošiljali dalje.

 S pomočjo mentorja sem dobil 27 izpolnjenih anket s strani študentov prvega 

letnika Poslovno-tehniške fakultete. Mogoče so si ti anketiranci med seboj po 

starosti in statusu podobni, vendar sem dobil dovolj različnih odgovorov, da 

sem jih vključil v statistično obdelavo.

 Odgovore 13 anketirancev sem pridobil osebno na terenu v Novi Gorici. Ker 

je v prejšnjih anketah sodelovalo zelo malo starejših ljudi, sem se osredotočil 

na to starostno skupino in pridobil njihove odgovore.

 10 odgovorov sem pridobil na računalniškem tečaju za brezposelne osebe. Po 

končanem predavanju sem tečajnikom razdelil anketne vprašalnike, na katere 

so odgovarjali.
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5.2. Analiza anketnih odgovorov

Število posameznih odgovorov na anketna vprašanja in njihovi deleži so zbrani v 

prilogi 2. V nadaljevanju navajamo in komentiramo najpomembnejše ugotovitve v 

zvezi z njimi.

Prvo vprašanje je anketirance spraševalo po njihovi starosti. Kot je razvidno iz slike 

12, so bili možni štirje odgovori. V najmlajši starostni skupini do 15 let se je nabralo 

le 4,5 % anketirancev. Eden od možnih vzrokov je ta, da elektronska sporočila očitno 

niso bila dovolj posredovana tako mladi populaciji.

Druga starostna skupina zajema anketirance med 16. in 30. letom. Kar dve tretjini teh 

je sodelovalo v anketi. Študenti, ki so na fakulteti izpolnjevali anketo, spadajo prav v 

to starostno skupino, zato je tudi odstotek tu nekoliko višji.

V tretji starostni skupini so zajeti anketiranci med 31. in 50. letom. Tu je že čutiti 

upad števila odgovorov. V glavnem so bile vse ankete v tej skupini izpolnjene preko 

spleta. Predvidevam, da med temi odgovori prevladujejo tisti anketiranci, ki so v 

svojih tridesetih letih.

V četrto starostno skupino spadajo udeleženci po 50. letu starosti. Udeležba seniorjev 

v anketiranju preko spleta je bila skromna: le dve izpolnjeni anketi. To je tudi vzrok, 

da sem se samostojno odpravil poiskat še nekaj starejših anketirancev.

4,5%

61,8%

25,5% 8,2%

do 15

16 - 30 

31 - 50

nad 50

Slika 12: Deleži starostnih skupin med anketiranci
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Drugo vprašanje se je nanašalo na status anketirancev. Dijak, študent, zaposlen, 

brezposeln in upokojenec so bili možni odgovori. Slika 13 prikazuje deleže 

anketirancev po njihovem statusu. Najmanjši delež 4,5 % pripada dijakom, enako kot 

pri prvem vprašanju starostni skupini do 15 let.

Študentje so izpolnili največ anket, to je nekaj manj kot polovico. Zasluga za najvišji 

odstotek gre spet študentom Poslovno-tehniške fakultete. Vsi študenti spadajo v 

starostno skupino 16-30 let.

Za študenti malenkost zaostajajo zaposleni anketiranci. Zaposleni so spadali v vse 

starostne skupine, razen prve (do 15 let). Večina anketiranih brezposelnih je spadala 

v starostno skupino 31-50 let, njihova udeležba pri anketah pa je bila 9,1 %. 

Upokojenci so izpolnili le dve anketi več kot dijaki.

Iz slike 13 lahko razberemo veliko prevlado odgovorov, ki so jih izpolnili študentje 

in zaposleni. Po številu odgovorov so si zelo blizu. Če se osredotočimo samo na 

odgovore, pridobljene preko spleta, je slika nekoliko drugačna. Študentje so izpolnili 

le 30 % anket, medtem ko so jih zaposleni kar 65 %. Preostalih 5 % pripada dijakom. 

Upokojenci niso odgovarjali na anketni vprašalnik preko spleta.

4,5%

38,2%

9,1%

6,4%

41,8%

dijak

študent

zaposlen

brezposeln

upokojenec

Slika 13: Deleži anketirancev po statusu

S tretjim vprašanjem smo hoteli izvedeti, kako je s prepoznavnostjo e-učenja med 

ljudmi. Vprašanje se je glasilo: »Ali veste, kaj je elektronsko učenje (e-učenje)?« 

Možna odgovora sta bila: da in ne. Dobri dve tretjini anketiranih ve, kaj je e-učenje 
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(slika 14). Isti rezultat je pokazala spletna anketa in tudi odgovori študentov na 

fakulteti so bili zelo podobni. Očitno sta računalniška doba in informacijska družba 

že dovolj časa prisotni, da je večina ljudi že informiranih o tem, da učenje lahko 

poteka tudi v elektronski obliki.

Menim, da je poznavanje e-učenja povezano z izobrazbo anketiranca ali vsaj s 

poznavanjem računalništva. Med šolanjem, zlasti na višjestopenjskih študijih, je 

poznavanje računalništva nujno. Torej je vsaj srečanje z e-učenjem, če že ne njegova 

uporaba, skoraj neizogibno.

Med upokojenci je bil odstotek pozitivnih odgovorov razumljivo nekoliko nižji. 

Manj kot polovica jih je pritrdilno odgovorila na to vprašanje.

69,1%

30,9%

vedo

ne vedo

Slika 14: Delež anketirancev, ki (ne) vedo, kaj je e-učenje

Četrto vprašanje je anketirance spraševalo, če so že uporabljali e-učenje. Tako kot pri 

tretjem vprašanju sta bila možna dva odgovora. Slika 15 kaže, da je le skromnih 16,4 

% odgovorilo pritrdilno. Med tistimi, ki so pritrdilno odgovorili, ni bilo dijakov in 

upokojencev, ampak le študentje in zaposleni.
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83,6%

16,4%

so uporabljali

niso uporabljali

Slika 15: Delež anketirancev, ki so že (še niso) uporabljali e-učenje

Predzadnje, peto vprašanje je bilo pripravljeno samo za tiste, ki so se že e-učili, torej 

so pri četrtem vprašanju odgovorili z da. Anketirance je spraševalo, na katerem 

področju so se učili s pomočjo e-učenja. Med 16 odgovori se je največ anketirancev 

posvečalo e-učenju matematike. Tovrstno učenje tega predmeta je očitno elektronsko 

podprto na nekaterih fakultetah v Sloveniji. Na drugem mestu so po številu 

odgovorov tisti, ki so se e-učili uporabe programov Microsoftove zbirke Office. 

Sledijo druga področja računalništva, ekonomija, kuharski tečaji, področje prava ter 

tečaj za vožnjo čolna.

Šesto vprašanje se je tematsko navezovalo na prejšnje vprašanje. Napisati je bilo 

potrebno, zakaj so uporabniki e-učenja bili oziroma niso bili zadovoljni s to obliko 

učenja. Na to vprašanje žal ni odgovorilo vseh 16 anketirancev, ki so se že učili s 

pomočjo e-učenja. Največ odgovorov se je nanašalo na prednosti zaradi mobilnosti 

učenja, nenavezanosti na čas učenja ter lastnega oblikovanja učne poti. Nekaterim je 

primanjkovalo pomoči pri e-učenju, najverjetneje je bila tukaj mišljena navzočnost e-

tutorja. Eden od študentov se je pritoževal nad profesorjevim vpogledom v e-

učilnico, kjer so podatki o tem, koliko časa je bil posameznik prisoten v učnem 

procesu, ker to posledično lahko vpliva na končno oceno. Eden od komentarjev pa se 

je nanašal na zadovoljstvo predavateljev, ki lahko svoje gradivo posredujejo le točno 

določenim osebam. To je tudi način delnega varovanja njihove intelektualne lastnine.
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5.3. Anketi podjetja Spin

Dve dodatni anketi sta bili izpeljani preko spletnih strani podjetja Spin. Anketiranci 

so bili obiskovalci njihove spletne strani. Ker se je anketa nahajala na strani, kjer se 

prijavljajo na portal uporabniki e-učenja, so večino anket izpolnili tako rekoč 

poznavalci e-učenja. Natančni podatki o odgovorih so razvidni iz priloge 2.

Prvo vprašanje se je glasilo: »Kakšno se vam zdi učenje v elektronski učilnici?« Na 

možne odgovore: zanimivejše, lažje in težje, je odgovorilo 28 anketirancev. Iz slike 

16 je razvidno razmerje med odgovori. Večini (64,3 %) je torej nova oblika učenja 

zanimivejša od klasične. Da se jim e-učenje zdi lažje, je odgovorilo prav toliko 

anketiranih kot težje, to je 17,9 %.

0 10 20 30 40 50 60 70

težje

lažje

zanimivejše

Odstotki (%)

Slika 16: Mnenja anketirancev o e-učenju (Rezultati anket, 2007)

Druga anketa s spletnih strani podjetja Spin pa je anketirance spraševala, na katerem 

področju bi se najraje e-učili preko spleta. Možnih odgovorov je bilo pet 

(slika 17), anketo pa je izpolnilo kar 177 ljudi. Daleč največji delež pripada želji po 

e-učenju tujih jezikov, kar 40,1 %. 20,3 % anketiranih je izrazilo željo po spletnem 

oblikovanju. Sledijo jima pisarniški programi s 16,4 %, grafično oblikovanje z 11,9 

% ter vodenje projektov z 11,3 %.
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Slika 17: Področja zanimanja za e-učenje (Rezultati anket, 2007)
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6. ZAKLJUČEK

V tem diplomskem delu smo se ukvarjali z e-učenjem. Spoznali smo to novodobno 

obliko učenja in jo primerjali z ostalimi oblikami, zlasti s klasičnim učenjem, saj je 

to še vedno najbolj razširjeno in ga vsi tudi dobro poznamo. Z razvojem računalniške 

tehnologije pa se ni pojavilo le e-učenje, ampak tudi učenje na daljavo, ki je 

uporabniku manj prijazno kot interaktivno e-učenje. Po mnenju nekaterih pa je 

kombinirano učenje tisto, ki prinaša najboljše učne rezultate. Konec koncev, če 

združimo vse prednosti e-učenja s prednostmi klasičnega učenja, dobimo res pravo 

kombinacijo dveh oblik učenja. S tem se skoraj izničijo pomanjkljivosti ene in druge 

oblike, tako da tudi sam menim, da bi se morali v šolstvu in tudi drugje vedno bolj 

posluževati novih - naprednih oblik poučevanja.

V več kot letu dni sem pridobil mnogo izkušenj z računalniškim usposabljanjem 

brezposelnih oseb. Vsi tečajniki, ki so bili lansko leto vključeni v mednarodni projekt 

Phare, so bili poleg tradicionalnih tečajev deležni tudi neomejene uporabe e-učenja 

za pridobitev evropskega računalniškega spričevala ECDL. Veliki večini je bilo e-

učenje pred tem tuje, saj jih je mnogo prvič samostojno uporabljalo osebni 

računalnik. Podobno se je izkazalo tudi pozneje ob izvedbi ankete.

Po mojih ugotovitvah so tečajniki z nizko izobrazbo običajno imeli slabše 

računalniško znanje od, na primer, inženirjev, vendar to ne drži v celoti, če jih 

primerjamo s tistimi, ki so diplomirali pred, na primer, tremi desetletji. Ugotavljam 

tudi, da je računalniško znanje bolj pogojeno z interesi posameznika, zanimanjem za 

računalništvo in s sledenjem novim tehnologijam, kot pa z izobrazbo ali starostjo. 

Posebno se mi je vtisnil v spomin tečajnik, ki je štel blizu 70 let in je veliko hitreje 

dojemal snov kot mnogi drugi precej mlajši tečajniki.

Nad e-učenjem pa niso bili vsi tečajniki tako navdušeni kot jaz. V večino tečajev sem 

vključeval posamezne sklope snovi, ki naj bi se jih tečajniki naučili z e-učenjem. 

Izvajal sem tako imenovano kombinirano učenje. Rezultati so bili pod mojimi 

pričakovanji in pogosto se je dogajalo, da sem bil primoran snov, ki so jo predelali z 

e-učenjem, še enkrat predelati. Največje težave z e-učenjem so imeli tisti, ki so imeli 

najmanj izkušenj z uporabo računalnika. Tarnali so, da nič ne razumejo ter zahtevali, 

da se jim snov ponovno razloži, kljub temu, da so lekcije smiselno in razumljivo 
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pripravljene. Čeprav so vsi udeleženci tečajev imeli neomejen dostop do e-učnih 

vsebin, jih je to prednost zelo malo koristilo. Določene tečajnike pa so lekcije in e-

učenje močno pritegnile in so bili zelo zadovoljni z možnostjo brezplačne uporabe e-

učenja. Nekateri posamezniki, ki jim ni bilo omogočeno obiskovanje klasičnih 

tečajev za pridobitev spričevala ECDL, so se z e-učenjem samostojno naučili dovolj, 

da so uspešno opravljali izpite. Lekcije e-učenja so obsežnejše od zahtev ECDL, zato 

je morda priprava na izpit izključno preko e-učenja zahtevnejša. Takšni kandidati si 

lahko pomagajo z učnim načrtom.

Podatkov o tem, ali so brezposelne osebe po pridobitvi spričeval ECDL lažje in 

hitreje dobile zaposlitev, nimamo. Nedvomno je vsako znanje dobrodošlo in tudi pri 

iskanju zaposlitve igra vsaka referenca pomembno vlogo.

Z anketo smo od udeležencev pridobili informacijo, kako je s prepoznavnostjo e-

učenja. Dobri dve tretjini sta namreč odgovorili pritrdilno, torej so vedeli, kaj je e-

učenje, a le 16,4 % ga je že uporabljalo. Če bi si želeli pridobiti podrobnejše podatke, 

bi anketirancem lahko zastavili dodatna vprašanja o tem, koliko ur so uporabljali e-

učenje, koliko časa se že e-učijo, kje so zvedeli za to obliko učenja ipd.

V diplomski nalogi smo se predvsem posvečali računalniškemu e-učenju, ker smo tu 

imeli največ izkušenj. Zanimivo bi bilo nadaljevati delo in raziskati, kako se e-učenje 

izkaže na kakšnih drugih področjih. Si predstavljate e-učenje igranja klavirja ali 

orglic, klekljanja, zavarovalnega agenta ali pa cirkusanta? No, roko na srce, nekaterih 

stvari se morda res ne bo mogoče naučiti samo preko računalnika. Potem bi lahko 

primerjali rezultate uspešnosti e-učenja na različnih področjih. Nadaljevali bi z 

iskanjem podjetij, ki pripravljajo lekcije e-učenja in se pozanimali o ceni. Idej za 

nadaljevanje dela torej ne manjka.

Kako pa bo z e-učenjem v prihodnosti? Dejstvo je, da ima že skoraj vsako 

gospodinjstvo en računalnik ali več in zaradi hitrega širjenja internetne infrastrukture 

bodo imeli vsi pogoje, da se spoprimejo z e-učenjem. Do nedavnega je bila glavna 

ovira slaba internetna povezava, kar pa je ključnega pomena, saj se učne vsebine 

običajno prenašajo preko spleta.
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Ko bodo v podjetjih odkrili prednosti e-učenja in bodo zaposlenim začeli dajati 

uporabniška imena in gesla za dostop do portalov e-učenja namesto pošiljanja na 

oddaljene seminarje, bo to tudi za podjetja velik prihranek. Poleg tega bodo imeli 

nadzor nad napredovanjem vsakega posameznika in informacijo o njegovi oceni 

preizkusa znanja.

Če malo pobrskamo po internetu, vidimo, da narašča število podjetij, ki ponujajo 

storitve e-učenja. Ko sem v spletni iskalnik vpisal besedo »e-učenje« pred enim 

letom, je ta vrnil precej manj zadetkov, kot jih pokaže danes. In v prihodnosti se bo 

to nedvomno stopnjevalo. E-učenje ima torej svetlo prihodnost, bodisi kot 

samostojna oblika učenja bodisi kot sestavina kombiniranega učenja.
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PRILOGA 1: Anketni vprašalnik

Anketa o poznavanju e-učenja

Pozdravljeni!

Pripravljam diplomsko nalogo o elektronskem učenju (e-učenju) in vas 

prosim, da izpolnite kratko anonimno anketo o tej temi. Vaši odgovori mi 

bodo v pomoč pri pisanju naloge. Zahvaljujem se vam za sodelovanje.

Mitja

Vprašanja, označena z *, je obvezno izpolniti.

*1) Kolikšna je vaša starost?

a) do 15

b) 16-30

c) 31-50

d) nad 50

*2) Kakšen je vaš status?

a) dijak

b) študent

c) zaposlen

d) brezposeln

e) upokojenec
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*3) Ali veste, kaj je elektronsko učenje (e-učenje)?

a) da

b) ne

*4) Ste se že učili s pomočjo e-učenja?

a) da

b) ne

Na naslednji vprašanji odgovorite le, če ste na prejšnje vprašanje 

odgovorili z "da".

5) Na katerem področju ste se učili s pomočjo e-učenja?

6) Napišite, zakaj ste bili oziroma niste bili zadovoljni s to obliko 

učenja.
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PRILOGA 2: Število in deleži odgovorov na anketna vprašanja

1. Deleži starostnih skupin med anketiranci

Možni odgovori Število odgovorov %
do 15 5 4,5
16-30 68 61,8
31-50 28 25,5
nad 50 9 8,2

2. Deleži anketirancev po statusu

Možni odgovori Število odgovorov %
dijak 5 4,5

študent 46 41,8
zaposlen 42 38,2

brezposeln 10 9,1
upokojenec 7 6,4

3. Delež anketirancev, ki (ne) vedo, kaj je e-učenje

Možni odgovori Število odgovorov %
vedo 76 69,1

ne vedo 34 30,9

4. Delež anketirancev, ki je že (še ni) uporabljajo e-učenje

Možni odgovori Število odgovorov %
so uporabljali 18 16,4

niso uporabljali 92 83,6

5. Mnenja anketirancev o e-učenju (Rezultati anket, 2007)

Možni odgovori Število odgovorov %
težje 5 17,9
lažje 5 17,9

zanimivejše 18 64,3

6. Področja zanimanja za e-učenje (Rezultati anket, 2007)

Možni odgovori Število odgovorov %
pisarniški programi 29 16,4

tuji jeziki 71 40,1
grafično oblikovanje 21 11,9
spletno oblikovanje 36 20,3
vodenje projektov 20 11,3


